



再次提醒大家不聚集、不聚餐

南京防控指挥部答记者问时表示,目前家庭聚集性疫情有增加趋势



最近有不少小区、楼宇电梯里都放置了纸巾,供业主按电梯按钮时使用 现代快报+/ZAKER南京记者 张旻 摄

自1月23日南京首次出现确诊病例,截至2月1日24时,全市累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例35例,其中,年龄最大病例98岁,最小病例10岁;已治愈出院2例,其余均在定点医疗机构市公共卫生中心隔离治疗,目前病情平稳。

现就市民关心的问题,南京市新型冠状病毒感染的肺炎防控指挥部新闻发言人2月2日下午给予以下回答:

可否及时公布南京已确诊患者的相关信息?

【答】根据《中华人民共和国传染病防治法》规定,应由国家、省、自治区、直辖市人民政府卫生行政部门公布本行政区域的传染病疫情信息。

省卫健委每天9时左右公布全省疫情。之后,我市跟进公布新增病例的数量和病人的基本情况,包括确诊病人性别、年龄、所在区、接触史、发病史和目前身体状况等。根据流行病学调查,对寻找不到的密切接触者,我们及时发布《关于紧急扩散寻找相关人员的通知》,对其活动轨迹进行公布,提醒相关人员注意。对外地确诊患者在南京有活动的,我们通过协作机制及时发布密切接触者的相关轨迹。

针对市民迫切呼声,市卫健委将通过“健康南京”微信公众号,在原有发布的基础上,以不泄露病人隐私为前提,结合流行病学调查和相关部门大数据分析,进一步增加公布病人活动轨迹信息,以便市民更准确掌握疾病线索。如市民群众有对自己是否属于密切接触者疑虑,可咨询12320了解情况。

未发现病例的社区和出现病例的社区在防控上有什么区别?

【答】对于不同情况的社区,我们都有严密的防控措施。

对未发现病例的社区,我们实施的是“外防输入”策略,采取加强摸排掌控、及时告知信息、开展健康教育、加强分类管理、加强环境整治等五项措施。

对出现病例或暴发疫情的社区,我们采取“内防扩散、外防输出”并举策略,在落实上述五项措施基础上,增加两项措施:1.对密切接触者进行规范管理,落实密切接触者居家医学观察措施。同时,做好病人的隔离控制和转运定点医院等准备工作。2.协助做好病例家庭、楼栋单元、办公室、会议室等疫点的消毒,并在疾控机构的指导下,做好公共场所清洁消毒。居民出入社区时要佩戴口罩,社区进行监督提醒。一旦社区发生传播

疫情状况,则在以上七项措施基础上,再进一步强化限制或停止人员聚集的措施。请广大市民积极监督和配合我们的工作,共同做好群防群治。

我们什么时候能买到口罩等医用和防护用品?

【答】在应对突发疫情、需求剧增的情况下,解决口罩等突出供需矛盾的根本途径,是群策群力、共克时艰。目前我市已采取的措施有:一是下大力气抓生产自救。在口罩生产组织方面我们已取得重大突破,生产能力得到了提升,目前日产量医用外科口罩从1万只提高到10万只,估计近日口罩生产量还能得到一定提升。二是下大力气抓全球采购。需要大家理解的是:国际市场采购到的医用级防护口罩、防护服,我们将全力保证一线医护人员使用,有效保证全市防疫能力。南京是个特大型城市,需求量大,目前的困难,还请广大市民给予理解为盼。

截至目前,南京市慈善总会已接受社会捐赠的口罩32267只,防护服2100件。全市累计共接受社会捐赠口罩49万只,防护服4700件,已全部分配至我市卫生医疗机构和公安、交通等一线执勤检查人员。在此,我们也呼吁社会各界以及爱心机构人士行动起来,共同打赢这场疫情防控阻击战。南京市慈善总会、红十字会已分别开通接受捐赠渠道,明确接受物资捐赠的流程,有捐赠意向的机构和人士可登录网站和微信公众号查询,联系电话分别为:市慈善总会 025-84819385,市红十字会 025-83612907。所有接受的捐赠将由市疫情防控指挥部统一调配使用,使用情况及时公开,接受社会监督。

近期南京出现了聚集性疫情,能否介绍一下相关情况?

【答】某单位内部聚集性疫情(其确诊病例均已公布)首例病例1月24日确诊后,先后有4例确诊病例,4例患者已在南京市公共卫生医疗中心隔离治疗,目前均病情平稳。同时,还出现了2起家庭聚集性疫情,其中1起有5例确诊病例,另1起有1例确诊病例和2例无症状感染者。疫情发生后,市、区卫生健康等部门对病例的所有密切接触者进行了全面追踪,并实施了隔离医学观察,对相关场所采取

了彻底消毒等措施。必须引起市民朋友警惕的是,目前家庭聚集性疫情有增加趋势,务请有湖北等疫情严重地区旅居史和有与疫情严重地区人员有密切接触的市民,一旦发热、咳嗽等可疑症状时应立即就医,居家隔离人员一定要按要求做到不出门,并严格落实规范隔离措施,避免亲友间相互感染。在此我们再次提醒大家不聚集、不聚餐。

近日天气晴好,市民有一些“憋不住”了,有外出活动、聚餐、娱乐增多的迹象,是否增加感染风险?如何规避此类风险?

【答】飞沫传播是新型冠状病毒感染的肺炎主要的传播途径,亦可接触传播。建议市民不要到人群密集的公共场所活动,尤其是相对封闭、空气流动差的场所。外出必须佩戴口罩,随时保持手卫生,从公共场所返回、咳嗽手捂之后、饭前便后,应用洗手液或肥皂流水洗手,或者使用免洗洗手液清洁。

天气晴好时,市民可以就近在居家附近的户外晒晒太阳、透透气,锻炼身体,但不要“扎堆”。

春节假期返程高峰即将来临,有无举措防止聚集传染?

【答】面对即将到来的返程大客流,我们正全面落实节后人员返程疫情防控等各项措施,确保各项防控工作高效有序推进。市指挥部已部署,要求做到“三个强化”“三个一律”,实现“三个全覆盖”,即:强化属地责任、社区管控、社会动员;对进入南京的人员一律测量体温、对来自重点地区的人员一律实施医学观察、对其他外来地区人员一律由所在单位申报相关信息,并切实落实防范措施;推动入宁人员信息登记全覆盖,重点地区人员医学观察全覆盖、管理服务全覆盖。

有关交通管理与组织、应对复工复产和学校开学等相关疫情防控工作,指挥部已专题部署并将陆续发布相关通告。在此,我们提醒返宁人员错峰出行,倡导广大市民低碳出行,主动配合通过交通卡口、乘坐公共交通时的检查和测温。

据“南京发布”

国家卫健委权威提醒

往人身上反复喷消毒剂具有潜在风险

目前,新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动人心,消毒防护更加重要。但是如果消毒频率过高,是不是会造成人不舒服?国家卫生健康委2月2日召开新闻发布会,中国疾控中心消毒首席专家、环境所消毒中心主任张流波对该问题作出解答。

张流波表示,消毒是切断传播途径、控制传染病流行的一个重要手段,但是消毒一定要有针对性和必要性,比如对马路反复喷洒消毒剂,往汽车轱辘上喷洒消毒剂,这种方式意义不大,或者说没有意义的。

此外,他特意提醒,新型冠状病毒是通过呼吸道传播为主的,在这种情况下,如果用消毒剂对空气进行消毒时,一定要是无人的环境。如果人吸入了消毒剂,或者往人的身上反复喷洒消毒剂是有潜在风险的,而且这种风险还无法进行定量评估,应该尽量避免。

电梯按钮可用纸巾隔开 手部不直接接触

最近,不少小区的电梯里都放置了纸巾,供业主按电梯按钮时使用,那么这样做对隔离病毒是否有效?国家卫生健康委对这一问题也进行了解释。

专家说,在干净光滑的表面,微生物不易存活,病毒在阴暗潮湿的地方存活时间更长。电梯按钮和门把手风险比较高,并不是因为病毒在上面存活时间长,而是因为它们属于人员接触频次高的地方,所以污染程度高。

那么如何应对?专家建议,对电梯按钮和水龙头等公共设施增加消毒频次,也可以用面巾纸把它隔离开,手部不直接接触。如果碰了以后,应用流动水洗手或手部消毒剂做好清洁。

这几类人群 感染风险更高

专家指出,以下几类人群的感染风险更高,需加强防护。

一是隔离病区医学观察场所的工作人员以及承担疑似和确诊病例的转运、流行病学调查、标本采集、环境清洁消毒工作的人员,有机会接触到疑似患者或者是确诊患者,相对来说,感染的风险高一些。

二是和人接触比较多的职业,比如飞机、高铁、公交上的司乘人员,出租车司机,商场、超市收银员、导购员、交警、地铁、安保人员等,天天要和人打交道,和人接触比较频繁,存在感染的风险。

三是由于工作需要必须出行的,特别是需要去人员比较密集的地方,或者需要乘坐交通工具的人员,也存在一定的感染风险。

此外,还有一些特殊情况,如照顾居家隔离的家人、社区工作人员等人群也需要关注,加强自我防护。

现代快报+/ZAKER南京记者 李楠 李鸣